

26 МАЯ - ДЕНЬ СНЕЖНОГО БАРСА НА АЛТАЕ

ТАМ, ГДЕ ЖИВУТ СНЕЖНЫЕ БАРСЫ

«Людам дикая природа необходима для их существования, ибо природа без человека может существовать, а человек без неё нет». Эти слова принадлежат простому удивительному человеку, защитнику природы - Игорю Калмыкову, директору Алтайского заповедника, который имеет непосредственное отношение к снежному барсу и с которым мне довелось общаться.

Браконьеры против ирбисов

- Вы знаете, что 26 мая - День снежного барса? Как Вы относитесь к защите этих редких животных? - такой вопрос мы задавали беловчанам накануне. Ответы услышали самые противоположные.

- Такие деньги государство тратит на разные экологические проекты! Зачем?! Что нам до этих зверей? Самим кушать нечего! - Виктор Фёдорович, пенсионер, 65 лет.

- Правильная политика. Поддерживаю. Природу охранять надо обязательно, а иначе что достанется нашим детям и внукам? - Валерий Иванович, 50 лет, охранник.

- Ой, какие красивые кошечки! Даже не знали об этом дне! - Ира и Юля, учащиеся, 14 лет.

Сколько людей - столько мнений. И, тем не менее, новый экологический праздник - День снежного барса, который зародился 26 мая 2010 года на Алтае, очень важен для нашего общества. Его целью стало стремление защитников природы привлечь внимание жителей Алтая и других уголков планеты к проблемам сокращения популяции снежного барса. Снежный барс (ирбис, снежный леопард, как его еще называют) - единственный вид крупных кошек, приспособившийся к суровым условиям высокогорий Центральной Азии. Из-за труднодоступности мест обитания ирбис остается крайне малоизученным животным. Численность этой дикой кошки в России составляет не более 70-90 особей. Он внесен в Красную книгу Международного союза охраны природы (МСОП) и имеет статус исчезающего вида во всех 12 странах своего ареала. Помимо Республики Алтай на территории России снежный барс также встречается в Красноярском крае, в Хакасии и Туве.

Несмотря на то, что ещё в прошлом веке снежный барс был внесен в Красную книгу МСОП, в Красную книгу России и в охранные документы других стран и охота на него запрещена, но, к сожалению, браконьеров это не останавливает. Именно из-за браконьерской охоты численность этих животных с каждым годом катастрофически уменьшается. Браконьеров привлекает ценный мех ирбисов, из-за необычного окраса которого - светлого дымчато-серого - снежный барс и получил свое название.

Знать судьбу каждого зверя

Кстати, совсем недавно, накануне праздника научный сотрудник Алтайского заповедника Сергей Спицын рассказал на пресс-конференции в агентстве «Интерфакс» такую историю: «Вита - первая самка,

которую удалось сфотографировать с котятами с помощью фотоловушек в долине Аргут и её шестимесячные котята, длительное время нигде не встречались. Позднее мы узнали, что котята попали в петлю, установленную на кабаргу. Самка попыталась их освободить, но она была в состоянии стресса и съела котят. После этого она сама попала в эту же петлю и погибла». Он также сообщил изданию ИНТЕРФАКС-СИБИРЬ, что «в этом году в ходе масштабных учетов снежного барса в Республике Алтай было документально подтверждено существование 31 ирбиса. Однако, по экспертным оценкам, в настоящий момент здесь обитает 40 особей снежного барса (в 2015 году - 28). Ученые обнаружили много самок с выводками разного возраста, что говорит о хорошей выживаемости молодняка: в этом сезоне зарегистрировано семь выводков на разных участках. Численность их растет и нас это радует. Численность аргутской группировки раньше была самой крупной в России и насчитывала 30-40 особей. В Республике Алтай сокращается влияние браконьерства на группировку барса, в том числе благодаря работе с местным населением».

В том же 2010 году, когда прошел первый День снежного барса, на территории Кош-Агачского района силами Фонда устойчивого развития Алтая и Алтай-Саянского проекта WWF был создан еще один национальный парк, призванный сохранить природные территории, на которых обитает снежный барс и другие редкие виды животных, - «Сайлюгемский». Защитники природы надеются, что снежный барс не повторит печальную судьбу обитавшего на Алтае, но полностью уничтоженного охотниками тигра.

Взгляд на мир директора заповедника

Волею судьбы, мне посчастливилось общаться с людьми, которые стоят на страже заповедной системы. Один из них - Игорь Вячеславович Калмыков, директор ФГБУ «Алтайский государственный природный биосферный заповедник». «Золотые горы Алтая» - это территория девственной тайги и величественных гор, а также часть акватории Телецкого озера. Они имеют всемирное значение, что подтверждается внесением заповедника в 1998 году, в числе прочих объектов, расположенных на территории Республики Алтай, в список Всемирного природного наследия ЮНЕСКО.

Хоть Алтайский заповедник не является одним из самых крупных в России (по сведениям информационного портала «АЛТАЙГА» - 11-е место в РФ по площади), он, тем не менее, занимает около 10% территории Республики Алтай, - говорит ИМ.В.Калмыков - Эта земля, которая никогда не была в хозяйственном оборо-



те. Большая часть территории - это труднодоступная горная местность. Стоит вспомнить, что заповедник два раза, в 50-х и в 60-х годах прошлого века был официально ликвидирован, но воссоздавался вновь. Значит Богу нужно, чтобы охранялась эта земля».

В своем обращении к читателям, ко всем нам, Игорь Вячеславович в первом номере газеты Алтайского заповедника «Заповед'Ъ Без границ», вышедшему в марте 2008 года, пишет: «Заповедник - от слова «Ведь», «Заповеди». Заповедано - значит неприкосновенно, охраняемо, сакральное. Заповеди «не убий», «не укради», «возлюби ближнего своего» и другие - это основы нашей жизни. «Соблюдающий заповедь, не испытает никакого Зла», сказано в «Библии». Заповедник Алтайский - один из старейших и крупнейших в России. Своеобразный «Ноев ковчег» биологического и ландшафтного разнообразия планеты, именно поэтому он является объектом Всемирного природного Наследия. Наш заповедник - одно из сакральных мест Алтая. Здесь развитая гидрографическая сеть, где по животворящим сосудам несутся воды к сердцу - Алтын колю. А вода - есть «источник жизни Божьей на земле» («Книга Велеса»). Состоит человек, как и деревья и звери на 2/3 из воды. Поэтому когда мы рубим, к примеру, кедр, то убиваем себе подобного. Вспомните, сколько лесовозов мы видим на автодорогах?! Сколько срублено деревьев! Это напоминает нескончаемую

похоронную процессию! В воде, из которой мы состоим, есть капля, попавшая к нам из кедр, или например, медведя. Это путешествие капли воды и есть круговорот воды в природе.

Природа - это наше начало, причина всего сущего. От слов «Род», «Бог», «Абсолют», «Исток». Заповедник - хранилище истоков жизни, сакральных Вед. Люди же, охраняющие эти истоки - Природу, являются хранителями Вед, следящими за соблюдением заповедей. Поэтому работающий в заповеднике - избранный, ведающий. «Каждый камень, каждый изгиб дороги приветствует его. Он ощущает свое кровное родство с горами и ручьями, он чувствует, что часть его души заключена в кустах и травах, в зверях и птицах» (П. Коэльо. «Книга воина света»). Их «жизнь будет вечным странствием и восхождением в горы: в конце концов, человек живет только тем, что внутри него» (Ф. Ницше «Так говорил Заратустра»).

И в заключение: никогда «не выжимайте из мира все соки, а осторожно выцеживайте одну только каплю - и исчезайте, едва оставя след» (К. Кастанеда «Путешествие в Икстлан»).

«Приезжайте к нам в заповедник!»

Нашей газете Игорь Вячеславович любезно предоставил авторское фото снежной барсихи Гули, сделанное им в зоопарке Санкт-Петербурга, и пригласил всех в Алтайский заповедник.

- У нас успешно развивается событийный туризм. Например, праздник Яблочный Спас в Яйлу, парад судов по озеру, Телецкое озеро, ралли, гонки на собачьих упряжках, народные праздники тубаларского народа и многое другое. Начал работать горнолыжный курорт. Алтайский заповедник всегда был, еще с советских времен, достаточно посещаемым местом у туристов, экологов, любителей, фотографов. Это уникальное, потрясающе красивое и одно из лучших мест на Земле, где живет снежный барс.

Марина ПЕТРАЧКОВА

На фото: Алтайский биосферный заповедник и Телецкое озеро - объекты всемирного природного наследия ЮНЕСКО. Фото Павла Филатова; барсиха Гуля. Фото Игоря Калмыкова.

«ВОЛЯ К ПОБЕДЕ»



СВАРЩИК ГОДА

23 мая в Новокузнецке прошел конкурс «Молодой сварщик Кузбасса - 2016», в котором наш беловчанин Анатолий Белоус из двадцати участников занял 4 место и стал победителем в номинации «Воля к победе».

Этот молодой человек приехал в Кузбасс с семьей в августе 2014 г. из Донецкой области Украины, спасаясь от бомбежек. Старшей дочке было 3 года, а младшая родилась уже здесь через 3 месяца после приезда в Россию. И вот теперь он один из лучших молодых сварщиков Кузбасса.

В юности Анатолий закончил Горловское училище - сейчас это образовательное учреждение разрушено после продолжительной освободительной операции Украинской армии.

Жюри, состоящее из шести профессоров, оценило его волю к победе - после первого конкурса он занимал далеко не первое место во второй половине конкурсантов и потом рванул на 16 позиций вверх после практических заданий.

Молодые сварщики представляли самые крупные предприятия Кемеровской области, а наш земляк выступал под знаменем Управления по делам молодежи города Белово. Потому что он не работает сварщиком.

«Самая большая проблема - говорит Анатолий - найти работу по специальности. Подал заявления на угольные предприятия - везде вакансия сварщика занята. Жена с годовалой дочкой сидит дома - стандартного пособия, как самым простым русским семьям нам не положено, так как гражданство, еще в процессе получения. Нужна достойная работа».

Проживает в Инском, снимает квартиру. После трудового дня не пренебрегает мелкими заработками - собирает мебель, вешает шторы, чинит стиральные машинки жителям Инского. Руки у парня есть - доказано проверкой областного конкурса.

Беловчанин - один из лучших молодых сварщиков Кузбасса! Мы идем в ногу с большой Россией. Теперь это наши трудовые резервы.

Анна СУХОДОЛОВА, МКУ «Управление по делам молодежи г. Белово»

